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UNIVERSIDADE CATÓLICA DE PELOTAS

1 - A duração da prova, incluindo o tempo para a marcação do cartão de respostas, é de 4 horas.

2 - Mantenha silêncio absoluto na sala durante a realização da prova.

3 - Verifique se o caderno está sem defeito e contém 24 questões, além da redação.

4 - Verifique se o seu número de inscrição e o seu nome estão impressos corretamente no cartão de
respostas e coloque sua assinatura no local destinado para isso.

5 - Leia com atenção as questões, escolha apenas uma das 5 alternativas que são apresentadas em cada
questão e assinale-a no cartão de respostas. Mais de uma resposta assinalada anula a questão.

6 - Utilize apenas caneta esferográfica azul ou preta.

7 - Ao finalizar a prova, entregue este caderno, o cartão de respostas, a folha de redação e o rascunho  da
redação ao fiscal de sala.

I N S T R U Ç Õ E S

 p r o v a  1

CIÊNCIAS
HUMANAS
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REDAÇÃO
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS - COMUM A TODAS AS ÁREAS

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

PARE, OLHE, VEJA!

Pare � suspenda o corre-corre do
cotidiano; olhe o mundo ao seu
redor e veja como ele é. Dessa
visão, você concluirá uma série de
coisas.  Procure o humano que
impregna tudo na existência. Pare!
Olhe! Veja! Descubra as verdades,
os amargores mas, também, as
belezas que a vida pode oferecer.

�A injustiça feita a um é ameaça feita
a todos�, disse um pensador; e a
injustiça na vida cotidiana? Na vida
social?

TEMA 2

TEMA 1
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Recorde de casos. Essa é a conclusão do relatório do Programa das Nações Unidas para a Aids (Unaids) e
da Organização Mundial da Saúde (OMS) divulgado há uma semana. De acordo com o documento, o
número de portadores do HIV no mundo chegou, em 2005, a algo até então nunca visto: 40,3 milhões de
pessoas (cerca de cinco milhões delas contraíram o vírus neste ano). Em Pelotas, estimativa da coordenação
do Programa DST/Aids da Secretaria de Saúde aponta cerca de pelo menos dez mil infectados na cidade.
Apesar das recentes melhorias no acesso ao tratamento com anti-retrovirais (os coquetéis de drogas anti-
Aids) em muitas regiões do mundo � inclusive em Pelotas, onde 650 pessoas recebem os medicamentos � em
2005 a doença matou 3,1 milhões de pessoas, entre elas 570 mil crianças. Segundo o relatório, o Brasil
continua a evoluir como poucos no mundo na questão do tratamento, mas precisa dedicar mais atenção
quando o assunto é prevenção.

 RODRIGUES, Ivan. Aids, casos crescem de forma alarmante. Diário Popular, Pelotas, 29 nov. 2005. Viva bem, p.1.

TEMA 3
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PORTUGUÊS
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS - COMUM A TODAS AS ÁREAS

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

Leia atentamente o texto a seguir. As questões de 1 a 5
referir-se-ão a ele.

TRISTE ENCANTO

Triste encanto das tardes borralheiras
Que enchem de cinza o coração da gente!
A tarde lembra um passarinho doente
A pipilar os pingos das goteiras...

A tarde pobre fica, horas inteiras,
A espiar pelas vidraças, tristemente,
O crepitar das brasas na lareira...
Meu Deus... O frio que a pobrezinha sente!

Por que é que esses arcanjos neurastênicos
Só usam névoas em seus efeitos cênicos?
Nenhum azul para te distraíres...

Ah! Se eu pudesse, tardezinha pobre,
Eu pintava trezentos arco-íris
Nesse tristonho céu que nos encobre!...

             QUINTANA, Mário. Poesias. Porto Alegre: Ed. Globo, 1966.

1. Leia as afirmativas a seguir.

I � O autor humanizou a tarde, atribuindo-lhe
qualidades e ações próprias de seres vivos.

II � O sentimento que o poeta nutre em relação às tardes
de chuva é de júbilo.

III � O poeta compara a tarde a arcanjos neurastênicos.

(A) Todas as afirmativas estão corretas.

(B) Somente a primeira afirmativa está correta.

(C) Somente a segunda afirmativa está correta.

(D) Somente a terceira afirmativa está correta.

(E) Nenhuma das afirmativas está correta.

2. No poema, a tardezinha pobre representa

(A) uma aglutinação de vibrantes sentimentos.

(B) o crepitar de brasas numa grande lareira.

(C) o tilintar de finos cristais.

(D) uma irreparável tragédia.

(E) um triste desencanto.

3. No verso �A espiar pelas vidraças, tristemente�, a
palavra destacada classifica-se gramaticalmente como

(A) pronome demonstrativo.

(B) pronome pessoal oblíquo.

(C) artigo definido.

(D) preposição.

(E) nenhuma das respostas.

4. Em �O crepitar das brasas na lareira�, a palavra
sublinhada só NÃO pode ser entendida como

(A) inflamar.

(B) arder.

(C) queimar.

(D)  esbrasear.

(E)  abafar.
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5. Leia as afirmativas a seguir.

I � Em �se eu pudesse, tardezinha pobre,� a palavra
destacada é uma conjunção.

II � No verso �Nesse tristonho céu que nos encobre!�,
o termo sublinhado deve ser classificado
sintaticamente como objeto direto.

III � A concordância verbal não está correta em
�Existiram arcanjos neurastênicos�.

(A) Somente a terceira afirmativa está correta.

(B) Somente a primeira afirmativa está correta.

(C) Somente a segunda afirmativa está correta.

(D) Todas as afirmativas estão corretas.

(E) Nenhuma das alternativas está correta.

LITERATURA
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS - COMUM A TODAS AS ÁREAS

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

6. Sobre Machado de Assis e sua obra, verifique as
afirmações abaixo, identificando-as como FALSAS (F)
ou VERDADEIRAS (V).

I � Se buscarmos caracterizar despretensiosamente a
obra realista de Machado de Assis, notaremos que,
afora seu primoroso estilo, três são seus aspectos
mais marcantes: análise psicológica, pessimismo,
humorismo.

II � Em �O espelho�, Machado de Assis aborda a teoria
das �duas almas�.

III � Perspicaz e ferino na análise da alma humana,
Machado de Assis exaltou a sociedade de sua
época.

A seqüência correta é

(A) V � F � V.

(B) F � V � V.

(C) V � F � F.

(D) F � F � V.

(E) V � V � F.

R A S C U N H O

R A S C U N H O
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7. Sobre Francisco Lobo da Costa e sua obra, analise
as afirmações seguintes como FALSAS (F) ou
VERDADEIRAS (V).

(  ) Lobo da Costa deixou inédito um poema épico,
�Os farrapos ou A Revolução de 1835 no Rio
Grande do Sul�.

(  ) Em �Os farrapos ou A Revolução de 1835 no Rio
Grande do Sul�, o autor procura fixar alguns fatos
e heróis que fizeram a Revolução que tanto marcou
a história sul-rio-grandense, dividindo o Estado por
um período de dez anos.

(  ) A obra poética impressa de Lobo da Costa  inclui,
entre outros títulos, �Lucubrações�, �Auras do sul�,
�Dispersas� e �Flores do campo�.

A seqüência correta é

(A) V � F � V

(B) F � V � V

(C) V � V �V

(D) F � F � F

(E) V � V � F

8. Sobre Érico Veríssimo e sua obra, analise as afirmações
seguintes como FALSAS (F) ou VERDADEIRAS (V).

(  ) Enquanto, na década de 30, o romance modernista
tendia para as experiências lingüísticas e se
interessava por problemas regionais, Érico Veríssimo
surgia com obras que abordavam aspectos da vida
quotidiana numa cidade grande, com personagens
buscando soluções para seus problemas numa
sociedade em crise de valores espirituais e morais.

(  ) Na sua segunda fase, o autor lança-se numa
grande obra cíclica, mas não se preocupa em
reconstituir as origens e episódios da formação
social do Rio Grande do Sul.

(  ) Nas suas últimas obras, Érico volta-se para os temas
políticos, como em �Incidente em Antares�(1971).

A seqüência correta é

(A) V � F � V

(B) F � V � V

(C) V � V �V

(D) F � F � F

(E) V � V � F

R A S C U N H O
R A S C U N H O
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PORTUGUÊS
○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

9. Marque a única alternativa correta.

(A) Jamais houve conflitos entre você e mim.

(B) O poeta  não me disse porque veio.

(C) A vários dias, lemos um lindo poema.

(D) O anjo não disse onde iria.

(E) Todas as afirmativas anteriores estão erradas.

10.Marque a única alternativa incorreta.

(A) Há muito que não assisto a um bom filme sobre
anjos.

(B) No relógio da sala, batiam doze horas.

(C) Dali até aqui, é meio metro.

(D) Ela estava meia indecisa.

(E) Existem anjos neurastênicos, por quê?

11.Uma das frases é inaceitável na língua culta padrão.

(A) Haviam de ser umas nove horas.

(B) Deveriam ser dez de outubro.

(C) Preferimos um dia cinzento a uma manhã chuvosa.

(D) Faz três dias que chegamos.

(E) Vi ele chorar.

12. Assinale a alternativa em que está correta a pontuação.

(A) É esta creio eu, a prova que por motivos infundados,
foi retirada.

(B) É esta, creio eu, a prova, que por motivos
infundados, foi retirada.

(C) É esta creio eu, a prova, que, por motivos
infundados, foi retirada.

(D) É esta, creio eu, a prova que, por motivos
infundados, foi retirada.

(E) É esta creio eu, a prova que, por motivos infundados
foi retirada.

13.Só uma das formas é inteiramente gramatical na língua
culta.

(A) Faz-se projetos que nunca se realiza.

(B) Faz-se projetos que nunca são realizados.

(C) Fazem-se projetos que nunca se realizam.

(D) Se fazem projetos que nunca se realizam.

(E) Faz-se projetos que não se realiza nunca.

R A S C U N H O

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS - ÁREA DE CIÊNCIAS HUMANAS
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LITERATURA
○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS - ÁREA DE CIÊNCIAS HUMANAS

14.Sobre Guimarães Rosa e sua obra, analise as afirmações
seguintes como FALSAS (F) ou VERDADEIRAS (V).

I - Embora sua obra esteja presa quase sempre ao
sertão brasileiro, Guimarães Rosa conseguiu superar
aquilo que é meramente regional para atingir o
universal, através de uma grande percepção dos
problemas vitais que existem no interior do homem
de qualquer região.

II - O conto �O burrinho pedrês� faz parte da obra
�Grande sertão: veredas�.

III - Diadorim é a protagonista do conto �O burrinho
pedrês�.

A seqüência correta é

(A) V � F � F.

(B) F � V � V.

(C) V � V � V.

(D) F � F � F.

(E) V � V � F.

15.É correto afirmar o seguinte:

(A) A preocupação com o tempo não figura como
elemento aglutinador dos temas que  percorrem a
obra poética de Carlos Drummond de Andrade.

(B) O poema �Operário em construção� faz parte da
poesia lírico-amorosa de Vinícius de Moraes.

(C) João Simões Lopes Neto é autor de apenas uma
obra: Casos do Romualdo�.

(D) Moacyr Scliar, em seu conto �No retiro da figueira�,
aborda a questão da segurança nos condomínios
residenciais.

(E) Todas as alternativas anteriores estão incorretas.

16.Observe as afirmações abaixo e marque a correta.

(A) Em Álvares de Azevedo, à boêmia espiritual
respondem descrições realistas de um vigoroso poeta
indianista.

(B) Em Castro Alves, a indignação e a luta contra a
escravidão não representam aspectos essenciais de
sua poesia social.

(C) Em Lobo da Costa, o subjetivismo, ou seja, o eu e
a vida interior tendendo à elevação, à
espiritualidade, à liberdade, é o ponto central da
sua poética romântica.

(D) Em Vinícius de Moraes, especialmente no poema
�O operário em construção�, há um sensualismo à
flor da pele, oscilando o poeta entre as angústias
do pecador e o despejo do libertino.

(E) Em Carlos Drummond de Andrade, o mundo define-
se como um espaço de convívio intenso, alegre,
aberto e solidário.

R A S C U N H O
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HISTÓRIA
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

17.

Analisando a charge, é correto afirmar que ela

(A) mostra os indicadores da crise final do Estado Novo
(1937-1945), quando Vargas anuncia medidas
como a suspensão da censura, a anistia e a
libertação de centenas de presos políticos, entre eles
Luís Carlos Prestes, e a concessão de hábeas corpus
pelo Supremo Tribunal Federal.

(B) indica as transformações finais do Estado Novo,
momento em que Getúlio Vargas, pressionado pelo
governo alemão, aceita a introdução de medidas
como a concessão, pelo Supremo Tribunal Federal,
de hábeas corpus.

(C) relaciona-se ao fim do estadonovismo brasileiro,
quando o governo, por um lado, concede anistia
geral aos presos políticos e, por outro, mantém na
clandestinidade a organização partidária no país.

(D) contempla o processo de redemocratização do Brasil
e o fim da Era Vargas, tendo em vista que são
cancelados os elementos básicos do período
ditatorial, como a estrutura sindical de inspiração
fascista.

(E) identifica o paradoxo dos momentos finais do Estado
Novo já que em fevereiro de 1945, Getúlio Vargas
decretou um Ato Adicional que previa a realização
de eleições presidenciais e para governadores de
estado, para o Congresso Nacional e Assembléia
Legislativa Estaduais mas, em contrapartida,
mantinha intacta a censura no país.

18.Em 1956, existiam somente três países independentes
na África negra: Libéria, Etiópia e África do Sul. A partir
desse momento, muitos outros países africanos
conseguiram sua libertação nacional. Sobre esta
temática, considere as afirmativas:

I � Após a independência da Argélia (1962), o país
passou por importantes mudanças, como a
nacionalização das empresas de petróleo e o
estímulo à industrialização, chegando a obter um
desenvolvimento superior à maioria dos demais
países africanos na época.

II � A luta dos povos coloniais africanos contra o
domínio português foi favorecida pela Revolução
dos Cravos (1974), em Portugal, pois ao implantar
o fascismo salazarista, fechou o país aos interesses
externos.

III � A Nigéria obteve a sua independência junto aos
ingleses em 1960, mas a posterior descoberta de
petróleo levou à guerra de Biafra, os nigerianos
trucidaram-se e destruíram o país, o que gerou uma
das maiores fomes do século.

Está(ão) correta(s):

(A) Somente a II.

(B) I e III apenas.

(C) Somente a I.

(D) II e III apenas.

(E) Todas.
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20.Sobre a temática Congresso de Viena (1815), considere
as afirmativas:

I � O Congresso de Viena, ocorrido após a derrota de
Napoleão em Leipzig (1814), corresponde à reunião
das potências vencedoras e o início da reação anti-
napoleônica por parte da Europa.

II � A reordenação política proposta no Congresso de
Viena obedece a dois princípios básicos: o da
�legitimidade�, que visa ao retorno das antigas
dinastias absolutistas na Europa; e o do �equilíbrio
europeu�, que objetiva a partilha dos territórios
europeus e coloniais entre as potências, medida
esta que impedia o grande fortalecimento de
qualquer uma delas.

III � Entre os países participantes do Congresso de Viena,
a França foi uma nação muito privilegiada, tendo
em vista que não precisou devolver os territórios
conquistados pela Revolução Francesa e ainda
conseguiu restaurar a monarquia dos Bourbon em
seu território.

IV� O saldo da realização do Congresso de Viena
também foi positivo para o Brasil, pois em razão
do Congresso reconhecer apenas Portugal como
sede do Reino, a colônia brasileira foi elevada à
categoria de Reino Unido a Portugal e isto constituiu
mais um passo rumo à independência política do
Brasil, em 1822.

Estão corretas:

(A) II e III apenas.

(B) II e IV apenas.

(C) I e III apenas.

(D) I, II e IV apenas.

(E) Todas.

19.

Analisando a charge acima, é correto afirmar que ela

(A) apresenta todo o controle exercido pelo DIP
(Departamento de Imprensa e Propaganda), órgão
criado pelo governo visando proibir qualquer
contrariedade ao governo militar instaurado.

(B) faz uma alusão ao DOPS (Departamento de Ordem
Política e Social), repartição das polícias civis
estaduais, que simbolizava o aparato de repressão
utilizado pelos governos militares para controlar seus
oposicionistas.

(C) identifica a criação do DASP (Departamento
Administrativo do Serviço Público), órgão que além
de visar à modernização da burocracia brasileira,
controlava qualquer tipo de manifestação contrária
ao governo.

(D) explora a dissolução dos partidos políticos pelo Ato
Institucional nº 5 e a total falta de liberdade de
expressão existente no governo militar (1964-1985).

(E) diz respeito à criação do Departamento de Ordem
Política e Social, órgão fundado em 1985 que tinha
a dúbia e difícil tarefa de conter as opiniões
contrárias ao governo e reconduzir o país ao
processo democrático.
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21.Com relação a figura

podemos afirmar que

1 � o movimento de translação é aquele que a terra
realiza ao redor do sol, junto com os outros
planetas, definido, assim, os dias e as noites,
percorrendo um caminho que tem forma elíptica.

2 � ela representa o movimento da terra em um período
de 365 dias (um ano), definindo as estações do
ano.

3 � os equinócios são demarcados pelos dias 21 de
março e 23 de setembro.

4 � o solstício é um período em que as noites são iguais
aos dias.

5 � no verão do hemisfério sul, é possível considerar
que a incidência dos raios do sol na superfície da
terra é praticamente perpendicular.

Estão corretas:

(A) 2, 3 e 5.

(B) 1, 2, 3, 4 e 5.

(C) 2, 3 e 4.

(D) 1, 2 e 3.

(E) 2, 4 e 5.

22.Hoje, a população da Terra que mora nos grandes
centros urbanos é a maior da história. Há cinqüenta
anos, duas em cada três pessoas no mundo viviam na
área rural. Logo teremos mais gente na cidade que no
campo. O mundo está se tornando um planeta de
multidões.

Sobre a urbanização é correto afirmar que

1 � o conceito de megacidade envolve poder político,
econômico e um número de habitantes em torno
de 5 milhões.

2 � a cornurbação é o processo de fusão entre duas
ou mais cidades vizinhas.

3 � o conjunto formado pela metrópole e as cidades
vizinhas é chamado de área metropolitana.

Marque a alternativa correta.

(A) Estão corretas todas as afirmativas.

(B) Está correta a afirmativa 1.

(C) Está correta a afirmativa 2.

(D) Está correta a afirmativa 3.

(E) Estão corretas as afirmativas 2 e 3.

GEOGRAFIA
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○
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23.Uma forma comum de poluição das águas é causada
pelo lançamento de dejetos humanos nos rios, lagos e
mares. Sendo constituídos de matéria orgânica, esses
resíduos levam ao aumento da quantidade de nutrientes
disponíveis no ambiente, fenômeno denominado
eutrofização.

Sobre a eutrofização podemos afirmar que

I. ela permite grande proliferação de bactérias
anaeróbicas, que consomem rapidamente todo o
oxigênio existente na água. Como conseqüência,
a maioria das formas de vida acaba por morrer,
inclusive as próprias bactérias.

II. devido à eutrofização por esgotos humanos, os rios
que banham as grandes cidades do mundo tiveram
sua flora e fauna destruídas, tornando-se esgotos
a céu aberto.

III. ela pode levar à grande proliferação de
dinoflagelados, causando o fenômeno conhecido
como maré vermelha, devido à coloração que os
dinoflagelados conferem à água. As marés
vermelhas causam a morte de milhares de peixes,
principalmente porque os dinoflagelados competem
com eles pelo oxigênio, além de liberarem
substâncias tóxicas na água.

Está correto:

(A) Em todas as afirmativas.

(B) Apenas na afirmativa I.

(C) Apenas nas afirmativas II e III.

(D) Apenas nas afirmativas I e III.

(E) Apenas na afirmativa II.

24.
�Antes mundo era pequeno
Porque Terra era grande
Hoje mundo é muito grande
Porque terra é pequena
Do tamanho da antena
Parabolicamará...�

Gilberto Gil: Parabolicamará

Marque a alternativa que NÃO corresponde à
globalização.

(A) Os avanços tecnológicos como transporte,
comunicação e informática.

(B) Interdependência das economias nacionais � o
fortalecimento do Estado-Nação.

(C) Aprofundamento da divisão internacional do
trabalho ou da produção.

(D) A ampliação das desigualdades socioeconômicas
norte-sul.

(E) O aumento das migrações internacionais.
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